

“塞上江南”干出大产业,成为世界著名的葡萄酒产地——

葡萄酒香 贺兰山红

湖南日报全媒体记者 李志林

9月6日,记者从长沙飞赴宁夏银川,采访第二届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会。抵达时在机场遇到来自江苏等地的同行,他们都说,航班塞满了。

9月是宁夏最美好的季节,灿烂的阳光下,银川平原透着秋的爽劲。贺兰山下,葡萄红了,葡萄酒更香了,游客闻香而来。

闽宁,成为中国红酒的重镇

9月7日,第二届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会在银川市闽宁镇拉开序幕。“中国葡萄酒·当惊世界殊——荟聚贺兰山·携手向未来”是大会的主题。这样宏大的叙事,是从闽宁这个小镇开始的。

1997年春,时任福建省委副书记习近平到宁夏调研东西协作对口帮扶工作,被西海固“苦瘠甲天下”的贫困深深触动。在他的提议下,来自西海固不宜生存地方的贫困群众,不久搬迁到了银川平原待开发荒漠地,开始新家园建设。习近平亲自命名这个移民村为“闽宁村”。

幸福从来是奋斗出来的。当年,这里也是一片荒漠。记者采访镇上一些老移民,他们回忆起当时拓荒的经历,话语里满是辛酸。戈壁滩上的地,肉眼可见的是土疙瘩,可一锹下去,翻出来的全是沙。很长时间,移民做的一件事就是筛沙填土,从很远的地方拉回土,掺和到沙子里。

在福建人民的大力支持下,换了人间的故事就在这片荒漠之地奇迹般地发生了。现在,许多闽宁村民的收入和日常生活已经离不开葡萄园和葡萄酒。

2021年,闽宁镇村民年人均收入15000多

元,而刚刚迁移过来时,只有不到500元。现在,闽宁已经是中国红酒的重地,更是宁夏葡萄酒全产业链展示和销售的大舞台,推动着区域内葡萄酒产业融合发展。

40多年“栽好一根葡萄藤”,贺兰山红遍世界

9月8日,记者爬上贺兰山,向东俯瞰,一马平川的银川平原上,连绵不绝的葡萄园,在阳光的映衬下,如绿色的锦缎,让人悠然心会。

黄河水母亲般的温润滋养着,贺兰山父亲一样不惧风沙的吹打呵护庇佑着,坐拥1100米的“黄金海拔”,得天独厚的光热资源禀赋,无可复制的风土气候条件,造就了这里全世界公认的葡萄酒“黄金产区”。

而这个黄金般的秘密,是在40多年前才逐渐被发现的。

记者来到玉泉酒庄参观,酒庄负责人很自豪地声称,公司是宁夏葡萄园的发祥地。1978年,这里栽下了宁夏第一片葡萄园,不过,那时这里名叫玉泉营农场。1984年,他们建立了宁夏第一家酒企,灌装出了第一瓶宁夏红酒。目前,这个企业拥有葡萄园面积6万亩,葡萄酒加工能力4.5万吨。

在贺兰山下这片广袤的土地上,宁夏始终咬定“栽好一根葡萄藤”不放松,向着打造世界级的葡萄酒产地进发。曾经的艰难困苦,在几十年同心同德的奋发中,迎来产业发展的高峰,让这里成为世界著名的葡萄酒产地之一,贺兰山红遍世界。

目前宁夏酿酒葡萄种植面积达52.5万亩,占全国的近1/3;年产量葡萄酒1.3亿瓶,占全国的37.3%。本届博览会上,1000余款美酒精彩亮相,签约金额超173亿元。

一路酒庄,香满“塞上江南”

汽车跑在贺兰山下的公路上,一家家酒庄的标牌扑面而来。酒庄掩映在树林中,风格各异,就像葡萄酒香,在勾引起你的味蕾之前,需要你去细细品味。

葡萄酒的滋味,丰富多彩,如人生一般,这便需要酒庄来涵养。好的葡萄酒一定有好的酒庄,有好的地窖、木桶和发酵环境。

记者参观的立兰酒庄,非常注重细节。一尘不染的车间和酒窖,就能看出其日常工作的精细。酒庄的负责人介绍,为了让灌溉的水深入土壤,引导葡萄根系下扎,葡萄园在七月以前每次滴灌时间都达到12小时。收获季节,葡萄必须在早上九点前完成采摘并放在阴凉处,以防止果香被阳光和高温损害。破碎后的葡萄进入发酵罐后,会用干冰快速降温至6摄氏度,并保持6天以提取葡萄皮中的花青素,更好地保护果香的原味。

玉泉国际酒庄,离国道不远,占地面积达到了30000平方米,既有宋朝建筑的风韵,又与西夏文化相融。因为对葡萄酒文化的执着探寻,一不小心,一个酒庄竟“玩”成了四星级的旅游景区。我们离开时,天渐渐暗下来,便有一些城里人开着车带着帐篷,准备宿营。这个季节的酒庄,夜里的晴空,满天星斗,萤火虫哼着小调轻盈舞着,绽放着也许是生命最后的光华。

目前,在贺兰山东麓,建立的葡萄酒酒庄达200多家。这些酒庄,在国际国内市场上攻城略地。而在另一头,它们连着土地上的千家万户,让曾经的戈壁成了流金的地方,百里的绿色葡萄带更构成新的生态屏障。

“塞上江南”,干出葡萄酒大产业,从来没有像现在这样显得如此丰盈和厚实。



湘雅路过江通道右线有序推进

9月12日,中铁十四局长沙湘雅路过江通道项目右线施工现场,工人在运送管片。中秋小长假期间,该项目400余名建设者放弃休息,坚守岗位,有序推进项目建设。目前,右线盾构机已推进400余米,顺利穿越湘江西汊到达傅家洲。

湖南日报全媒体记者 田超 通讯员 刘甲 摄影报道

◀(紧接1版②)2016年,该公司迁入株洲,与中车株机公司联手攻关,成功解决多项关键技术,打破德、日等国对高速列车制动盘的垄断。

培育制造名城,株洲在“聚焦、裂变、创新、升级、品牌”上持续发力,现代产业体系加速构建,世界级、国家级、区域级产业集群梯度发展、全面冲锋,为“小巨人”成长提供更多“养分”。

目前,株洲201家省级“小巨人”中,国内细分市场占有率排名前十的有168家,占比高达83.5%,推动三大优势产业本地配套率分别达80%、30%、45%。

不断攀高的创新能力

——株洲连续9次获评全国科技进步先进城市,名列国家创新型城市第37位

近日,湖南工业大学、株洲高新区签约,共建集科技研发、产业孵化、人才培育等功能于一体的大学科技园。这意味着株洲新增一个科技成果转化“加速器”。

人才跟着产业走,“小巨人”要靠人才兴。在新一轮人才布局中,株洲围绕产业链、创新链打造人才链,引进“卡脖子”等关键核心技术领域人才,实现项目、平台、人才等创新资源一体化配置。

刘友梅、丁荣军、尹泽勇3名本土“企业院士”领衔,株洲建立起以171名领军人才、11名全国优秀企业家为重点,11万名高技能人才和30多万名专技人才为支撑的人才队伍。

人才为先,务实为要。近5年来,株洲全社会研究与试验发展经费支出年均增长20%以上,占GDP比重从2.07%增至3.27%,连续3年全省第一。搭建起以国家重点实验室为引领、52家国家

级平台为重点、268家省级平台为支撑的强大创新体系。

传统的“厂所结合”,即“中车株机+中车株洲所”“中国航发南方工业有限公司+中国航空动力机械研究所”模式大有作为。传承“厂所结合”基因,株洲推行“创新中心+创新联盟”模式,搭建开放式创新平台,联合上下游共同研发。

创新发展,无处不在。84岁高龄的刘友梅院士依然坚持每天上班,带领团队研制新一代无网轨道交通产品。“80后”科研人员埋头苦干,株洲艾美新材料有限公司自主研发切削铍铜合金棒,成为行业细分领域“隐形冠军”。

不断攀高,搭平台、攻技术、促转化,株洲突破“卡脖子”技术80多项,磁悬浮、涡桨涡轴发动机、高端PI膜等技术国内领先,聚酰亚胺复合材料、特种高纯功能靶材等实现国产替代,涌现出全球最大功率电力机车等大批高端装备。

截至2021年,株洲高新技术企业900余家,较2017年增长211%。株洲连续9次获评全国科技进步先进城市,名列国家创新型城市第37位。

持续优化的营商环境

——建立动态“种子企业”培育库,完善链长制、协会、集群等产业协作机制

时下,株洲联诚集团新基地产销两旺。入驻新基地前,株洲联诚集团减振器有限责任公司“蜗居”在居民区,厂房面积狭小。搬迁后,厂房面积增加一倍,迎来新发展阶段。

政府部门专业化程度高、办事效率高,为我们全力抓发展提供了强大信心和动力。”联诚集团董事长肖勇民回忆,今年2月,他受邀参加株洲首场“政企早餐会”,一口气提出项目竣工

联合验收、土地收储等6个困扰企业发展的难题,会后,株洲市高度重视,部门联动,逐一解决,为公司改制上市奠定坚实基础。

为建立全域覆盖、线上线下服务体系,株洲高位推动,市委书记、市长常态化参加“政企早餐会”,让企业家“提需求”“定菜单”,党委政府对照问题解难题、搞服务。

紧盯解决企业的操心事、烦心事、揪心事,株洲启动万名干部联企行动,通过该市企业服务工作热线、政企早餐会、各产业链办公室、“制造名城”企业服务微信群、诸事达APP、联企干部6大渠道,全面收集企业问题,坚持提级交办、全程督办,确保企业难题高效办结,全力构建“企业办事不求人”机制,帮助企业解难纾困。

株洲将今年确定为“市场培育年”,聚焦关键环节,精准发力,确保项目落地见效。对275项“一件事一次办”事项进行业务整合与流程优化,“拿地即开工”“交房即交证”“领照即开业”成为常态。

株洲为13条新兴优势产业链配置主联系银行,切实提高金融服务精准性。开展政银企战略合作对接,今年4月,株洲市政府与13家省级金融机构签订战略合作协议,签约意向金额9600亿元。

为培育“小巨人”,株洲建立动态“种子企业”培育库,完善链长制、协会、集群等产业协作机制,推动产业链上下游协作、大中小融通、跨区域协同发展。

湖南立方新能源科技有限责任公司2013年入驻株洲,迅速成长为湖南新能源锂离子电池研发生产龙头企业,去年成功入选国家级“小巨人”企业。“选择在株洲干事创业,没错!”提及当地政府对企业的帮助,该公司董事长涂健感慨。

截至7月底,株洲市拥有市场主体416459户,同比增长25.39%。

中秋假期广铁发送旅客393.4万人次

长沙火车南站发送旅客41.3万人次

湖南日报9月12日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 方杰 张辑)记者今天从广铁集团获悉,今年中秋假期,广铁集团发送旅客共计393.4万人次,其中高铁发送324.7万人次,约占总发送量的82.5%。长沙火车南站发送旅客共计41.3万人次,客流高峰日为9月10日,发送旅客量13.3万人次。

12日,假期最后一天,旅客纷纷踏上返程旅途,广铁集团迎来返程客流小高峰,客流呈现周边中小城市向中心城市回流态势。广铁今日开行旅客列车1001.5对,其中高铁动车组列车901对,为返程旅客提供充足运力保障。数据显示,广铁今日预计发送旅客107万人次,到达旅客112万人次。

为应对返程客流,广铁集团加大老、幼、

沙子岭猪产业集群成链,开发130多个预制菜产品 湘潭做优一桌“全猪宴”

湖南日报9月12日讯(全媒体记者 张尚武 胡盼盼)中秋时节,湘猪产业集群核心区——湘潭市,创新推出“全猪宴”:组织10家生猪养殖加工龙头企业,开发130多个预制菜品种,丰富市民节日餐桌。

湘潭是优质湘猪重要生产基地。沙子岭猪是“华中两头乌”优良品种,列入国保名猪。近年来,沙子岭猪走保种与开发相结合之路,种群不断扩大,全市年出栏沙子岭猪及配套系湘沙猪逾40万头。2020年开始,湘潭沙子岭猪特色产业集群领衔湘猪产业集群,列入国家首批优势特色产业集群项目支持范围。

根据湘猪产业集群项目定位,湘潭沙子岭猪要在全产业链上走出新路子。市里用好用活项目资金,着力扶持伟鸿、长盛、汇弘、毛家食品等10多家龙头企业,重点攻关生猪屠宰深加工,推进湘猪产业集群延链、补链、强链。

3年来,沙子岭猪产业集群建设争取中央

塘家村梯田景美客多

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

阳光洒落山岗,金色稻浪起伏。

9月10日,东安县舜皇山国家森林公园,层峦叠嶂大山里,塘家村梯田泼墨出金灿灿的丰收画卷。游人在田垄间留下欢声笑语,拍下张张笑脸。

村民唐小云忙着招待客人。唐小云介绍,村庄地处海拔800多米的舜皇山腹地,离东安城区50多公里,先民在这里开垦了层层梯田。

过去,进出塘家村的道路崎岖狭窄,种田收入微薄,村民大多外出打工,田荒了、景废了、村空了。

2019年,东安县对塘家村梯田实施原生态

◀(上接1版①)

郴州市委常委会会议组成人员、相关市级领导和有关市直部门负责人,逐一对照各县(市、区)的发展现状进行点评。“争资立项亮点不多”“环境隐患依然突出”“安于现状、等靠要思想明显”等评语,点准穴位,辣味十足。

“以督战,就是要突出强烈的问题导向、强烈的斗争精神、强烈的战斗气息和强烈的冲锋状态。”郴州市委书记吴巨培介绍,每一地的督战会只开半天,干净利落、务求实效,前期的调研摸底却十分全面。

督战之前,郴州市委派出多个“调研组”和“暗访组”作为先锋队,深入各地明察暗访。谈心谈话1000余人次,走访210个机关事业单位、110家民营企业和260个省级重点项目,形成21万余字的调研报告,3个多小时的暗访实录片,为市委督战提供第一手资料。

对症下药,对账销号

嘉禾县上半年多项经济指标增速喜人,夺得“六个全市第一”。督战会上,嘉禾县与会人铿锵有力的发言,既是底气的体现,也是干劲的彰显。

形成对比的是,一些发展中面临较多困难的县,会场气氛略显凝重。某县级领导说:“半年度经济指标不好看,汇报起来都不敢太大声。”

士气不足,需要大吼一声、猛击一掌。每到一个县市区,督战会充分发挥“把脉问诊、扬长避短”的作用,凝聚起“一家人、一条心、一起干”的力量。郴州市委副书记、代市长阙拥勇说:“‘督’的目的是为了‘战’,指出问题不是目的,帮助解决问题、帮助地方发展才是硬道理。”

北湖区全盘认领督战反馈的“环境卫生还有盲区和死角”等问题,及时整改到位,并“举一反三”动员各方力量参与基层治理、提升治理质效。

苏仙区针对暗访实录片反映的干部作风问题,由区纪委监委开展调查,根据调查结果问责7人,并在全区开展作风大检查和作风建设大评比。

如何从农业大县走向农业强县,是安仁县的一道“必答题”。郴州市委提出建设“神农药都、农业强县、制造新区、仁者安仁”的定位,进一步理顺安仁的发展路径,明晰了奋斗方向。

“没有直面问题的勇气,就没有开拓创新的篇章。”被督战单位主动认领问题,快速研究部署,按照“137”工作标准加快整改——对于市委部署决定的工作,各部门要在1天之内研

病、残、孕等重点旅客服务力度,畅通车站窗口售票、人工检票等传统服务渠道,保证老年人和脱网人群出行需要;各大车站认真做好火车站地区接驳运输工作,畅通旅客出行“最后一公里”,积极与市政交通部门联动,根据列车到达时刻,协调加开或延长公交、地铁、出租车运营时间,优化火车站出站口行车路线,保障旅客出站后顺畅回家。

广铁集团持续加强科技防疫能力,管内各大车站进站口、出站口和便捷换乘通道安装5G智能健康核验防疫平台400余台,大大提升查验效率。长沙火车南站对管内18个车站的自助实名制核验闸机、人工实名制核验设备等进行全面升级,自动查验旅客核酸检测结果,提高旅客通行效率。

财政投入7500余万元,撬动社会资本投入逾6亿元,加快沙子岭猪产业集群成链。伟鸿食品公司新上设备,一头猪分割成230多个产品,抢占国内高端超市。汇弘实业新上屠宰生猪100万头的全自动生产线,打造5万吨库容的冷冻库,冷链流通不掉链。

做优一桌湖南饭,产业链延伸到餐桌。长盛科技公司开发的梅菜扣肉,在长株潭等地每天销售达1.5万份。三旺实业开发烤乳猪、肉丸等预制菜品种,畅销广州、深圳。毛家食品开发毛家红烧肉等系列产品,年销售额逾2000万元。

梅菜扣肉、培根、肉肠、红烧肉、贡丸……琳琅满目的熟食产品,只需简单加热就可上桌,让很多年轻人在家中轻松当“大厨”。省生猪产业技术体系专家吴买生称,全国预制菜市场火起来了,产业规模预计超万亿元。沙子岭猪抢抓预制菜“风口”,每头猪可增值3000元,增加就业逾万人。

风貌保护,复垦耕田、兴建水利、完善交通……荒芜、废弃的梯田全部复垦耕作,曾经遭到破坏的“七星捧月”梯田景观再现美景,泥沙路变成了宽阔的水泥公路,塘家村成为摄影爱好者、自驾游者的热门打卡地。

今年中秋小长假,塘家村梯田稻谷成熟,游人成倍增长。

唐小云说,比过年还热闹,原来自给自足的土菜、米酒,很受游客欢迎。去年,纯收入10多万元。

村民陈孝红是种粮大户,连日来,他忙着收割稻谷,闲暇时接收网友的订单。他说,村民的稻谷名声在外,销售不愁,价格看好。今年以来,塘家村已接待游客2万多人次。

究,能够办结的3天之内必须办结,一时办结不了的7天之内要有阶段性成果。